Российские школьники познакомятся с профессиями сферы здравоохранения, строительства и информационных технологий
27 марта в школах России состоится практико-ориентированное занятие еженедельного курса «Россия – мои горизонты». Занятие пройдет в увлекательной форме, с использованием видеоматериалов онлайн-платформы «Билет в будущее». Ребята познакомятся со специалистами востребованных профессий и выполнят практические задания от экспертов.
Материалы курса подготовлены командой проекта «Билет в будущее» при поддержке Минпросвещения России. Участниками двадцать седьмого внеурочного занятия станут специалисты сервиса «Яндекс.Учебник», ПАО «Ростелеком», группы компаний «МонАрх», «Р-Фарм», архитектурного бюро «WOWHAUS», ГКБ-24 и компании «ПЭТ-Технолоджи». Школьникам 6-11 классов будут предложены к изучению три темы на выбор: «Россия здоровая», «Россия умная» и «Россия комфортная». Традиционно занятия проведут педагоги в формате дискуссии, с использованием презентаций и видеороликов с участием профильных специалистов, которые расскажут о своем профессиональном выборе. 
В «России здоровой» школьники узнают, какие дисциплины необходимы, чтобы стать провизором или медсестрой, а также какие навыки и качества важны, чтобы стать врачом-онкологом.  В практической части занятия попробуют провести фармацевтическую консультацию и первичную оценку состояния пациента, выбрать наиболее эффективное лечение при заболевании онкологией, а также решить другие задачи, с которыми специалисты здравоохранения сталкиваются ежедневно. 
Как устранить неисправность работы связи и сделать страницу веб-сайта удобной для пользователя расскажут инженер-инсталлятор и фронтенд-разработчик в теме «Россия умная». Эксперты этих профессий расскажут о своем карьерном пути и как проходят подготовку сотрудники компаний. В теме «Россия комфортная» школьники узнают, сколько времени необходимо мастеру строительно-монтажных работ для строительства школы, а также почему архитектору общественных пространств важно проявление внимания к эмоциям людей при проектировании набережных, парков, детских площадок и других территорий.
В завершении занятия ребята обсудят, какие умения и навыки необходимы экспертам для работы, а педагоги поделятся актуальной информацией о трудоустройстве в этих сферах.
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Курс «Россия – мои горизонты» разработан по инициативе Министерства просвещения Российской Федерации. Проект реализуется Фондом Гуманитарных Проектов, федеральным оператором Единой модели профориентации «Билет в будущее» в России. Создателем просветительского видеоконтента для отраслевых занятий с участием актеров, лидеров мнений и медийных лиц является основной партнер проекта – Российское общество «Знание». 
Занятия курса созданы с целью профориентации школьников, получения ими знаний о современных профессиях, а также выдающихся достижениях России. С расписанием ближайших уроков, их темами и видеоконтентом можно ознакомиться на сайте. 
