«Новый Херсонес» познакомит российских школьников с трендами туристической отрасли 
3 апреля во всех школах страны пройдет профориентационное занятие еженедельного курса «Россия – мои горизонты». Тема занятия будет посвящена профессиям сервиса и туризма. Педагоги расскажут школьникам 6-11 классов о специалистах, которые делают нашу жизнь комфортнее и ярче, а также поделятся рекомендациями о том, как построить успешную карьеру в сфере услуг, организации культурного отдыха и развлечений. 
Внеурочное занятие пройдет в формате дискуссии с использованием презентаций, игровых заданий и видеороликов, в сюжетах которых примут участие профильные специалисты современного музейно-храмового комплекса «Новый Херсонес», открытие которого стало одним из самых заметных событий туристической отрасли 2024 года. Об актуальных трендах и возможностях отрасли расскажут экскурсовод Михаил Выговский, управляющая отелем Ксения Борисова и гостевой менеджер Элина Османова.  
Специалисты поделятся советами о том, какие навыки и образование помогут достичь успеха в развитии карьеры в стремительно меняющемся мире профессий. Экскурсовод «Нового Херсонеса» поделится рекомендациями по развитию профессиональных и личных качеств, необходимых для успешного ведения экскурсии. Об управленческих навыках, а также роли коммуникативных способностей в работе с гостями расскажут управляющая отелем и менеджер по работе с клиентами. 
Во время занятия ребята 6-7 классов познакомятся с тонкостями профессии организатора мероприятий, туристического агента, менеджера по бронированию и другими специалистами.  Подумают о том, как изменится сфера туризма через 50 лет. Также попробуют себя в роли туроператора и разработают туристический пакет для путешественника. Ребята 8-9 классов узнают, какую задачу выполняет специалист по экотуризму, что главное в профессии ресторатора и какие новые профессии в отрасли могут появиться в будущем.
Школьникам 10-11 классов педагоги представят направления подготовки сервиса и туризма для поступления в вузы. Во время дискуссии ребята обсудят перспективы отрасли на ближайшие 10-15 лет, подумают о том, как искусственный интеллект сможет изменить сферу, а также оценят перспективы и трудности развития экологического туризма. 
«Подобные занятия – это возможность для школьников узнать о перспективных профессиях и карьерных возможностях в сфере сервиса и туризма. На примере работы сотрудников музейно-храмового комплекса учащиеся узнают о том, как профессионалы умело создают комфортную и вдохновляющую атмосферу для туристов. Уверен, что занятие поможет не только вдохновить ребят на выбор будущей профессии, но и вызвать интерес родителей и детей к такому уникальному месту, как «Новый Херсонес», – прокомментировал руководитель проекта Единой модели профориентации «Билет в будущее» Есин Иван. 

Справочно:
Курс «Россия – мои горизонты» разработан по инициативе Министерства просвещения Российской Федерации. Проект реализуется Фондом Гуманитарных Проектов, федеральным оператором Единой модели профориентации «Билет в будущее» в России. Создателем просветительского видеоконтента для отраслевых занятий с участием актеров, лидеров мнений и медийных лиц является основной партнер проекта – Российское общество «Знание». 
Занятия курса созданы с целью профориентации школьников, получения ими знаний о современных профессиях, а также выдающихся достижениях России. С расписанием ближайших уроков, их темами и видеоконтентом можно ознакомиться на сайте.  

Дополнительные материалы:
Фото: https://dropmefiles.com/M1Gph
Документальный фильм «Херсонес. Родина нашей Родины»: https://disk.yandex.ru/i/BAZPs0T10k4y5A 

